

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者林园报道：7月17日，“共筑梦想、创赢未来”2023年绿色产业创新创业大赛（以下简称“绿创赛”）启动会暨新闻发布会将在深圳举行。本次参赛领域分为安全节能环保、环境监测设备、绿色基建、清洁能源，总奖金超百万元。

本届大赛由“一带一路”环境技术交流与转移中心（深圳）（以下简称“一带一路”中心）、中电建生态环境集团有限公司（以下简称“中电建生态公司”）、中国水务投资有限公司、中国电建成都勘测设计研究院有限公司、中国电建集团港航建设有限公司共同主办。

“一带一路”中心副主任王树堂在

致辞中指出，深圳始终高度重视生态文明建设和生态环境保护，坚持实现高质量的稳定增长和可持续的全面发展。“中心将继续推进绿创赛发展，不断提升赛事质量，完善创新服务全产业链，构建具有国际影响力的国际创新技术交流平台。”

如今，绿色技术创新对绿色低碳发展的关键支撑作用愈加凸显。中电建生态公司副总经理、总工程师陈晨宇谈到，希望通过绿创赛为广大创业者提供展示自我、思维碰撞的良好平台，让创新者能在创新之路上收获个人、团队和企业的更好发展。

据了解，参赛者需在本届大赛截

止报名日前尚未注册成立企业的、拥有科技创新成果和创业计划的创业团队。本次赛事包括进阶选拔赛和揭榜挂帅专项赛。进阶选拔赛分深圳赛区、成都赛区、天津赛区。揭榜挂帅专项赛是指筛选确定技术难点需求，对外进行解决方案、关键技术的定向征集。“揭榜挂帅”赛是由绿创赛主办单位根据自身实际工程、研发需求，由赛事组委会对接揭榜项目，通过专家组评定确定项目是否揭榜成功，由赛事组委会予以立项认可及经费资助。总决赛优胜奖可获得现金奖励、项目宣传推广、项目市场化合作和投融资资源引入等综合奖励，总奖金超百万元。

深读深圳

2023年7月
<癸卯年六月初一>

18 星期二 | A9

传承深港文化，探索饮食文化创新发展路径

打开海洋文化特色样本“沙井蚝”



金蚝节沙井蚝民开蚝比赛场景 受访者供图

文/羊城晚报记者 王俊
图/羊城晚报记者 李艺戈
(署名除外)

2023年“沙井非遗周”近日举行，包括沙井蚝生产习俗在内的8项沙井非遗文化一同亮相。记者了解到，作为深圳宝安的一座千年古镇，沙井目前拥有省级非遗2项，沙井蚝生产习俗即是其一。被誉为“深圳三宝”之一的“沙井蚝”不仅是舌尖上“蚝”情万丈的深圳美食，也是深圳对于饮食文化的创新发展路径探索的样本，更是深圳创新湾区协调发展的大文化名片。

历史上，勤劳质朴的沙井人曾在深圳市沙井、福永、盐田、前海、后海和香港流浮山一带养育出肥美的沙井蚝。如今的深圳高楼林立，沙井早已不再养蚝；然而，转移到江门台山等异地养殖的“沙井蚝”，成功实现了战略大转移，并完整地保存了下来，这创造了中国水产史上的一大奇迹，也开启了湾区养蚝的新篇章。

世代相传至今的沙井蚝生产习俗，是深圳海洋文化的深厚积淀，具有重要的文化价值和社会价值。作为深圳沙井民俗文化的符号，“沙井蚝”的历史变迁展现了一代代深圳人不变的乡愁记忆和文化传承。

起源 始于北宋，一方水土滋养千年蚝乡

在深圳宝安区沙井大街299号沙井水产公司大院一楼，坐落着一座沙井蚝文化博物馆。这个全国最大的蚝文化博物馆成立于2009年，占地面积600平方米，收藏展品达1000多件，围绕馆藏主题“蚝乡蚝韵”进行展示，旨在展示千年沙井蚝的辉煌历史。日前，记者来到沙井蚝文化博物馆一探究竟，试图从展览中感受撑起沙井这一方水土的人文底蕴，以及千年金蚝的辉煌历史和深厚、悠久的蚝文化。

一进博物馆，一座长11米、宽2米的浮雕《蚝韵》便映入眼帘，浮雕将蚝生产习俗刻画得栩栩如生。“沙井是沙井蚝原产地，渔民从北宋开始围网插杆养蚝，是世界上最早人工养蚝的地区。到了清代，沙井蚝民将蚝养到了后海、香港流浮山一带……”沙井蚝文化博物馆的讲解员娓娓道来。博物馆展区分为沙井蚝的发展、沙井蚝的加工与销售、沙井蚝大事记等，图文并茂地展示了沙井蚝的发展历程。

记者了解到，“沙井蚝”的历史可以追溯到宋朝，北宋诗人梅尧臣留下的脍炙人口的《食蚝》诗中，“亦复有细民，并海施竹牢”等描述，生动记录了当地蚝民人工

养蚝以及煮蚝、开蚝的情形，被认为这是世界上最早的人工养殖蚝记录。沙井蚝业至明清已有较大发展，距今已有千年历史。沙井可谓蜚声海内外的“千年蚝乡”。

而沙井蚝的美味在宋代就已闻名遐迩，这一“江湖地位”的获得，凭的是其质优本色。沙井蚝体大肉嫩，蚝肚极薄，有“沙井蚝，玻璃肚”之说。《食蚝》中的诗句“薄宦游海乡，雅闻归靖蚝”中的“归靖蚝”便是“沙井蚝”。

沙井养蚝有何得天独厚的优势？据介绍，沙井位于深圳西北部，在伶仃洋交椅湾的东岸，这是珠江口冲积与海积作用合力而成的海滩，这里海岸线平直，坡缓水浅，适宜生长红树林。流经沙井的河流主要有茅洲河、沙井河等，这些小河流均注入珠江口伶仃洋，咸淡水在此交汇，有丰富的浮游生物，有利于海水养殖业的发展。

采蚝业如何逐步发展成养蚝业的？根据宝安区民间文艺家协会副会长程建解释，野生蚝蛎是依附海岛的礁石而生的，沿海的淤泥滩涂不可能有大量野生蚝蛎出现，除非有人的因素，有意识地给蚝的生长提供各类附着物，也就是人工养殖。因此，一方水

土养一方人，沙井人成就了沙井蚝，沙井蚝成就了沙井美名。

根据史料记载，沙井蚝生产习俗项目主要分布于宝安区沙井街道的蚝一村、蚝二村、蚝三村、蚝四村等几个蚝业村，以及沙一村、沙二村、沙三村、沙四村、东塘村、辛养村、步涌村、后亭村等半蚝村（既保持传统的养蚝业，又开展别类经营的行政村）。上述蚝业村和半蚝村有蚝民约6000人。当时的沙井，基本上家家户户都以养蚝为生。

清代时，沙井的养蚝产业更是兴盛。聪慧的沙井人为了养好蚝，从古至今一直努力开拓创新。他们不仅发明了先进的养蚝技术，更是深刻掌握了大自然规律，保证了沙井蚝的优越品质。每年收蚝时，已是冬季，沙井男女老少全体出动，穿着单衣，打着赤脚，在海边不分早晚地辛勤劳作。

与其他的养殖方式不同，沙井人民在长期的养蚝中，独创总结出了采苗、生长、育肥等一整套成熟的养殖和加工方法，生产程序有种蚝、列蚝、搬蚝、散蚝、开蚝等，生产习俗有打山口、流水定作息、集体协作等。同时，由于代代养蚝、制蚝、品蚝，逐渐形成了较为成型、具有浓郁岭南特色的“蚝文化”。

沙井“蚝文化”的形成，离不开沙井人民在与蚝相关的社会实践过程中所取得的智慧结晶，得天独厚的“三区养蚝法”即是其一。深圳大部分的填海区域曾是沙井的“三区”养殖即黄田采苗、前海、后海，蛇口生长，沙井育肥。如此培育收获的成蚝，相比其他采用单一海区养殖出的成蚝，更加肉肥体大、鲜美爽嫩，也因此名声大噪。换句话说，如今的蛇口、前海、后海，以及深圳机场大部分填海片区，在以前曾是沙井的蚝田，随着时代发展的需要，曾经的蚝田如今高楼林立，成为了深圳独特的风景线。



陈沛忠正在熬制蚝油 受访者供图

发展 异地养殖，沙井蚝品牌完整存留

绵延至今的深圳沙井蚝，还是新中国成立后深圳最早的国家级名牌出口产品，成为深圳一张张当当的城市名片。沙井蚝文化博物馆相关负责人介绍，新中国刚成立之时，除了陶瓷、茶叶，沙井蚝便是代表中国出口海外、创造外汇的“宝贝”。

1956年底，沙井将两个蚝业初级社合并，成立了沙井蚝业高级生产合作社。当年年产鲜蚝7万担，出口3000多担，蚝田达2万多亩，大小蚝船280多只，蚝业经济量为历史最高。

与此同时，沙井蚝养殖下的蚝贸易也让蚝民先富起来。“中国蚝油的生产就是从沙井开始的。”沙井蚝文化博物馆馆长陈沛忠介绍，早在二十世纪六七十年代，沙井蚝业加工就形成了一定规模，并建立起科学规范的蚝油生产线，蚝豉、蚝油、蚝干、蚝罐头都是最主要的蚝产品。

在二十世纪九十年代，深圳由农业县向工业城市转型，沙井蚝场难以继，蚝业面临终结。沙井蚝文化博物馆相关负责人介绍，在沙井土生土长的养蚝人陈沛忠开始救蚝之路，他带领团队踏遍广东、广西沿海，经过多年调研考察，在沙井成立深圳

市宝安沙井水产公司，选定江门市台山市镇海湾、上下川岛十万多亩海域，把传统的沙井养蚝技术传授给当地居民，走上异地养殖沙井蚝的艰难历程。

经过30多年发展，台山市养蚝业形成产业规模。沙井人与台山人建成现代发展蚝业产业联盟，即“专业户+合作社+公司+文化”。沙井人传授养蚝生产技术，投资兴建蚝场和设施，帮扶专业户建立粗加工蚝产品基地，带动一千多户农民成为养蚝专业户；同时，台山人为深圳提供优质蚝原料，成为深圳市菜篮子生产基地，为沙井金蚝节、沙井蚝产品加工提供优质可靠的原产地原料。

在政府的支持下，2002年，沙井蚝养殖的产业转移基本完成。经过多次实地考察，95%以上的沙井蚝业养殖被转移到台山、惠东、阳江等沿海海区养殖生产，沙井人开展了中国第一次蚝业产业异地转移，用胆识和智慧延续了沙井蚝产业的发展历史，不但挽救了千年传统蚝业，还将深圳独有的沙井蚝文化传播到了周边其他城市，而蚝产品加工、销售、市场仍在深圳沙井。



沙井蚝文化博物馆内沙井蚝吊养技术展示

传承 沙井蚝民俗生产习俗持续传扬

2004年，“沙井蚝民俗生产习俗”被列入深圳市宝安区首批非物质文化遗产名录；2006年被列入深圳市市级非物质文化遗产名录；2022年5月20日，广东省人民政府公布广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录，其中沙井蚝生产习俗入选省级非物质文化遗产代表性项目名录。

作为沙井蚝民俗生产习俗的代表性传承人，从事沙井蚝业50多年的陈沛忠在沙井蚝厂从工人做起，成为沙井蚝的领军人物。他认为，养蚝业的出现，催生了沙井古代农耕、渔蚝经济，哺育了历代沙井子民，成为沙井社会经济文化的一大特色和亮点。

作为沙井蚝民俗生产习俗的代表性传承人，从事沙井蚝业50多年的陈沛忠在沙井蚝厂从工人做起，成为沙井蚝的领军人物。他认为，养蚝业的出现，催生了沙井古代农耕、渔蚝经济，哺育了历代沙井子民，成为沙井社会经济文化的一大特色和亮点。

与此同时，沙井蚝与香港的联系也非常密切。“目前在香港流浮山一带养蚝的基本都是沙井人，生产技术习俗也是我们沙井遗传下来的。”陈沛忠说，深圳这边是发展现代蚝业，香港则保留了传统的养殖产业，所以，沙井蚝历代不衰，是因为有文化的传承和支撑，保证了沙井蚝产业持续发展。

据介绍，为传承沙井蚝文化，2004年，深圳宝安区开始举办第一届“沙井金蚝节”，此后每年举办一届。连续举办18届的沙井金蚝美食民俗文化节已经成为深圳地区乃至全省范围内历史最为悠久、规模最大、影响最广的代表性传统民俗文化

活动，成为沙井蚝生产习俗的集中展示平台和载体。“通过金蚝节推动沙井蚝文化，形成了一个新的蚝业发展模式。”陈沛忠说，如今“沙井蚝”早已名声在外，不仅给沙井人带来了丰厚的物质财富，还留下了宝贵的精神财富。沙井金蚝节作为广东省旅游文化节的重要组成部分和深圳市“一区一节庆”活动之一，品牌影响力从深圳走向广东，从广东走向全国，成了广东水产的一张闪亮名片。

程建则表示，沙井蚝不仅仅是让人垂涎的美食，它更是沙井、宝安特色风光物态、民俗风情的代表和象征。以“蚝”文化为代表的本土文化则是宝安旅游文化的灵魂所在。

作为传承沙井蚝民精神的物质载体，位于沙井步涌社区西北角的江氏大宗祠以蚝壳为墙，“蚝墙揽胜”已然成为“沙井八景”之一。沙井先民因地制宜用蚝壳垒墙，形成一道独特的建筑风景。蚝壳墙在古村落建筑群中独树一帜，记载着别有风味的沙井文化。其最大特点是外墙使用蚝壳做墙体的建筑材料，自墙基至墙顶，全墙为蚝壳砌造，外露的蚝壳如鱼鳞般镶嵌成墙体，发出耀眼的银光，给人以华美之感。站在蚝墙面前，思索深圳市的开拓创新、创新求变等城市特质，与沙井蚝民的基因特质一脉相承。

深圳在港再设两个“反向飞地”

“一校一策”支持港澳青年深就业创业



第二届
HK Tech
300 创新创
业千万大
赛启动仪
式

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员蓝里星摄影报道：7月17日，记者从深圳市人力资源和社会保障局获悉，该局与香港中文大学、香港理工大学分别签署合作备忘录，在香港新增设立两个港澳青年就业创业“反向飞地”，这是继今年3月深圳人社部门与香港城市大学签署合作备忘录、在港创设全国首个就业创业“反向飞地”之后的又一成功推广。

据介绍，深圳人社部门以香港所需、深圳所能为出发点，坚持“一校一策”原则，本次新增的两个“反向飞地”，将重点与香港中文大学在大学生实习、职业培养和就业促进方面进行深入合作，与香港理工大学在校企跨境联合培养博士后方面进行共同探索。

7月14日，深圳人社部门作为合作主办单位，还与香港城市大学共同启动了第二届HK Tech 300创新创业千万大赛。据了解，今年3月17日，深圳人社部门已与香港城市大学签署合作备忘录，双方在创新创业、就业促进和人才交流等方面开展紧密合作，为有意来深就业创业发展的香港青年提供场地保障、项目展示、资金支持、人才培养以及成果转化等全方位赋能服务。运作4个月以来，香港城市大学创新创业中心（深圳）入驻的创业团队新增近40家。

模拟联合国可持续发展大会开幕

400多位青少年学子共同探讨八大学术主题



开 幕 式
后，模 拟 联 合 国 可 持 续 发 展 大 会 开 始 辩 论

度社会责任感，与国际社会共同践行联合国可持续发展议程，推动全球可持续发展目标的实现。

在为期三天的议程中，400多位青少年学生将扮演不同国家或其他政治实体的外交代表，围绕能源技术、自然环境、食品安全、地球和行星科学、气候变化、人类健康与环境、人类社会与行为、可持续城市八大学术主题进行探讨，为回应联合国呼吁，推动全球发展和生态文明建设，树立高

据介绍，模拟联合国大会作为高水平国际教育学术活动，已经成为全球化人才培养的重要途径和有效方式。大会将秉承可持续发展主题，紧跟国际形势，积极响应联合国倡议，呼吁青少年们关注全球发展和生态文明建设，树立高

度社会责任感，与国际社会共同践行联合国可持续发展议程，推动全球可持续发展目标的实现。

“清白而有德义，可为官师之规。”7月13日，宝安区新桥街道新二社区在新二社区旧村公园开展“情系民生，勤政廉政”廉政宣传活动，近百名居民参与活动，进一步营造廉政和谐的社会氛围，传播基层正能量。

本次廉政宣传活动通过参观廉政之风主题长廊、参观廉政故事公园，召开“忆屈原思廉洁”党风廉政专题微讲座、书画廉洁格言卷轴等形式宣传廉政文化，不断提高社区广大党员廉政意识，推动清廉文化在社区落地生根。

据悉，廉政之风主题长廊拟分为两段，分别为“干部廉政之风”和“廉洁故事公园”。“干部廉政之风”设置在通勤主干道绿化带，以单面展示廉政文化为主线，设立10套展示牌。“廉洁故事公园”收集古今廉洁人物小故事，分布竖立在新二旧村公园翠林内，以6套双面展示。

“要高度重视廉政文化建设工作，发挥社区贴近群众的特点，在潜移默化中筑牢拒腐防变的防线。”新桥街道纪工委负责人表示，新桥街道将继续推进廉政文化建设，不断强化对社区廉政文化的引导，为新时代廉政文化建设注入新的发展动力。

（陈云强 张夏薇）

“情系民生，勤政廉政”

宝安区新桥街道新二社区开展廉政宣传活动

湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 温亮 / 校对 朱艾婷